

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### I.

## КАТИХИЗИЧЕСКІЯ ПОУЧЕНІЯ.

### Поученіе 9-е.

*На 1-й членъ сѣмвола вѣры (о свойствахъ Божіихъ).*

Вы слышали, братіе, что Самъ Богъ открылъ Себя въ Священномъ Писаніи настолько, насколько возможно и нужно знать о Немъ людямъ.—Какое же Богъ по Священному Писанію?

„Богъ есть Духъ вѣчный, всеблагій, вседѣущій, всевѣдущій, всемогущій, всеправедный, неизмѣняемый и вѣчный.“  
(Простр. хр. катехизисъ).

Что Богъ—Духъ, объ этомъ прямо и ясно говоритъ Самъ Спаситель въ Своемъ Евангеліи: „Духъ есть Богъ, (Іоан. IV. 24) и иже кланяется Ему, духомъ и истинною достоинъ кланяться.“

Богъ—Духъ. Это значитъ, что Онъ невидимъ, безтѣлесенъ и непохожъ ни на какой предметъ въ мірѣ. Богъ не имѣетъ тѣла: ни головы, ни рукъ, ни ногъ,—просто ничего вещественнаго. Его существо не доступно нашимъ тѣлеснымъ чувствамъ. Мы можемъ чувствовать Бога только въ душѣ своей, которая создана по Его образу и подобію. Если же въ Св. Писаніи встрѣчаются выраженія: уста и гласъ Божій, очи и уши Божіи, руки Божіи; то эти выраженія не слѣдуетъ, братіе, понимать въ точномъ, буквальномъ смыслѣ. Уста и гласъ Божій означаютъ истину, которую Богъ открываетъ людямъ; очи и уши Божіи означаютъ то, что Богъ

все видит и все слышит; а руки Божіи означаютъ силу Его и могущество.

Подумаеть кто: если Богъ невидимъ и безтѣлесенъ и если мы можемъ чувствовать Его только въ душѣ своей, то за чѣмъ же Богъ изображается на иконахъ видимымъ для насъ образомъ? Видимое изображеніе Бога на иконахъ необходимо, братіе, для того, чтобы мы не могли забывать о Немъ. Душа и сердце человѣческое весьма непостоянны. Мы часто забываемъ и совсѣмъ теряемъ изъ души и сердца самыя дорогія намъ представленія и чувства, когда онѣ не возбуждаются и не поддерживаются въ насъ вѣншимъ напоминаніемъ. Возьмемъ, напр., привязанность нашу къ родителямъ или друзьямъ. Пока они съ нами, пока мы ихъ видимъ, мы горимъ къ нимъ любовію и уваженіемъ. Но вотъ они умерли, или же надолго разлучились съ нами. День за день, годъ за годомъ,—мы постепенно охлаждаемъ къ нимъ, забываемъ о нихъ, и намъ кажется уже, что ихъ совсѣмъ и не было. При взглядѣ же на портретъ ихъ въ насъ быстро возбуждаются и воспоминаніе о нихъ и чувства къ нимъ. Подобно этому надобно разсуждать, братіе, и о нашихъ чувствахъ къ Богу. И про Бога можно забыть, если ни что намъ не будетъ напоминать о Немъ, если въ насъ не будутъ возбуждаться добрыя чувства и благоговѣніе къ Нему при взглядѣ на священныя изображенія и иконы. Оттого-то, братіе, тѣ христіане, которые рѣдко или же совсѣмъ не ходятъ въ храмъ Божій, и живутъ, какъ язычники. Ихъ сердце, не возбуждаемое благоговѣйнымъ обращеніемъ къ изображеніямъ Божиимъ и молитвами, скоро грубѣетъ и можетъ сдѣлаться неспособнымъ воспринимать въ себя страхъ Божій и любовь къ Богу.

Итакъ, братіе, видимое изображеніе Бога на иконахъ необходимо и полезно намъ потому, что священныя иконы возбуждаютъ въ душѣ нашей представленіе о Богѣ, а въ сердцѣ страхъ и любовь къ Нему; а этимъ, понятно, подвигаютъ насъ на исполненіе и заповѣдей Божиихъ. Неосмысленно поступаютъ такъ называемые хлысты, проповѣдая, что не слѣдуетъ чтить иконъ.—Но продолжимъ нашу бесѣду о Богѣ.

Изъ Св. Писанія видно, что Богъ есть Духъ *отечный*. (Втор. XXXII, 40). „Живу Азъ во вѣки,“ Самъ о Себѣ говоритъ Богъ чрезъ Пророка Моисея. Пророкъ Давидъ говоритъ о Богѣ: (Пс. 101, 26—28) „въ началѣ Ты, Господи, основалъ землю, и небеса—дѣла Твоихъ рукъ. Они погибнуть, а Ты пребудешь; и всѣ они, какъ риза, обветшаютъ, и, какъ одежду, Ты переѣмъши ихъ, и измѣнятся. Но Ты—тотъже, и лѣта Твои не кончатся.“ Въ новомъ заветѣ Богъ называется „царемъ вѣковъ, нетлѣннымъ и единымъ, имѣющимъ безсмертіе.“ (Тим. 1, 17; VI, 16). Богъ вѣченъ: это значить, что Онъ не имѣетъ ни начала, ни конца Своего бытія, а всегда былъ, есть и во вѣки будетъ. И въ самомъ дѣлѣ, братіе, возможно ли даже и подумать, чтобы сотворившій такой необъятный, чудный и прекрасный міръ могъ не имѣть въ Самомъ Себѣ источника вѣчной жизни, или безсмертія? Такая мысль была-бы безуміемъ. А для насъ, православныхъ, нѣтъ ничего утѣшительнѣе, какъ знать о вѣчности Божіей. Почему? Потому что у вѣчнаго, безсмертнаго Бога и награды для праведниковъ приготовлены вѣчныя, безконечныя, а не на время только. (Матѣ. XXV, 46). Насколько утѣшительно знать намъ о вѣчности Божіей, на столько же радостно слышать, что Богъ всеблагой, всемилосердый. Ни отецъ родной, ни мать не могутъ такъ возлюбить насъ, никто изъ самыхъ сильныхъ міра сего не можетъ такъ наградить насъ за добрыя дѣла, какъ всеблагой Богъ. „Никто же благъ, токмо единъ Богъ,“ говоритъ Самъ Исусъ Христосъ въ Евангеліи. (Матѣ. XIX, 17).

Богъ вездѣсущъ и всевѣдущъ. Вездѣсущъ—значить, что Онъ въ одно и тоже время, въ одинъ моментъ находится вездѣ: на небѣ и на землѣ, во всякомъ открытомъ и потаенномъ мѣстѣ. Вездѣ присутствіе Божіе прекрасно изобразилъ царь и пророкъ Давидъ въ слѣдующихъ выраженіяхъ: Пс. 138, 7... „Куда пойду отъ духа Твоего, и отъ лица Твоего куда убѣгу? Взойду-ли на небо, Ты тамъ; сойду-ли въ преисподнюю, и тамъ Ты. Возму-ли крылья зари и переселюсь на край моря; и тамъ рука Твоя поведетъ Меня, и удержитъ Меня десница Твоя. Скажу-ли: можетъ быть, тьма сокроетъ меня;

но и тьма не затмитъ отъ Тебя“. Если Богъ вездѣсущъ, то Онъ необходимо, бр., и всевѣдущъ: Богъ все знаетъ, что происходитъ на небѣ и на землѣ, знаетъ всю жизнь чело-вѣка. Ничего не возможно утаить отъ Бога. Ему извѣстны не только дѣла наши, но и самыя мысли, желанія и намѣренія.  
1 Парал. XXVIII, 9.

„Вся сердца испытуетъ Господь, и всякое помышленіе разумѣетъ“. Богъ во всякомъ мѣстѣ, знаетъ и видитъ все: какое въ этомъ утѣшеніе, бр., для людей добродѣтельныхъ! Всякое доброе дѣло ихъ и всякое доброе намѣреніе на виду у Отца небеснаго и Онъ не замедлитъ наградить ихъ. Но какъ же должны бояться вездѣсущаго и всевѣдущаго Бога безаконники! При каждомъ худомъ дѣлѣ ихъ, при каждомъ зломъ намѣреніи они призываютъ на себя гнѣвъ и наказа-ніе Божіе.

Богъ всемогущъ, потому что Онъ словомъ однимъ, изъ ничего сотворилъ міръ.

Богъ—Судія праведный: это значить, что Онъ каждо-му воздастъ по заслугамъ ихъ, именно: добрыхъ награждаетъ, а злыхъ наказываетъ. Не соблазняйтесь, братіе, тѣмъ, что нерѣдко случается праведнику страдать, жить въ лишеніи, а грѣшнику и нечестивому—благоденствовать. Пути Божіи неисповѣдимы; зло ведетъ часто къ добру. Въ большемъ горѣ при несчастіяхъ, въ бѣдности, пусть добродѣтельный чело-вѣкъ вспоминаетъ притчу Спасителя о богатѣ и бѣдномъ Лазарѣ. Знаете, что сказалъ Авраамъ нечестивому богачу, мучившемуся въ аду: ты тамъ (значить въ этой жизни) утѣ-шался, а бѣдный Лазарь страдалъ; теперь здѣсь (въ загроб-ной жизни) Лазарь утѣшается, а ты страдаешь. Богъ, братіе, сколько праведенъ, столько же и долготерпѣливъ. Онъ долго терпитъ нашимъ грѣхамъ, ожидая отъ насъ раскаянія; но нераскаянные грѣшники не избѣгутъ Божьяго наказанія. Не въ этой жизни, такъ въ будущей,—но все таки придетъ пора, и всякій получитъ по заслугамъ своимъ (Матѣ. XVI, 27).

Горе тогда нечестивцамъ, которые отрекались Христа Спасителя, порицали святую вѣру нашу, которые отвергали церковь Божію и служителей ея. Для такихъ уготованъ огонь вѣчный, и это неизмѣнно, потому что Богъ неизмѣняемъ, вѣренъ.

„Небо и земля преидеть: (Марк. XIII, 30, 31) словеса же Моя не преидуть“, сказалъ Спаситель.—Братіе! Божіе слово непреложно и свято. Поэтому съ благоговѣніемъ и чтите Слово Божіе и всегда исполняйте Божій Законъ. Аминь.

Станицы Баруковской Свящ. Карпъ Руденко.

II.

**ЕЩЕ ИСПОВѢДЬ ШАЛОПУТА.**

Вскорѣ послѣ полученіи нами разказа о шалопутахъ, написаннаго бывшимъ шалопутомъ и отпечатаннаго въ 10 и 11 № № нашихъ Вѣдомостей, протоіерей села Александрова о. Филиппъ Любомудровъ представилъ Пресвященному Герману, Епископу Кавказскому, разказъ его прихожанина, бывшего шалопута, недавно обратившагося въ лоно православной церкви, написанный самимъ этимъ лицомъ. Разказъ этотъ не заключаетъ въ себѣ никакихъ новыхъ данныхъ о шалопутской сектѣ сверхъ тѣхъ, которыя были напечатаны въ Кавказскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ за прежніе годы; но мы считаемъ за нужное отпечатать его, какъ свидѣтельство о шалопутской сектѣ бывшего ея послѣдователя и какъ новое удостовѣреніе въ томъ, что у шалопутовъ доселѣ существуютъ нелѣпныя дѣйствія, якобы внушаемыя Святымъ Духомъ, и развратъ подъ видомъ духовной любви. При этомъ нелишнимъ считаемъ замѣтить, что авторъ разказа принадлежалъ къ числу рядовыхъ шалопутовъ и, какъ видно изъ его признаній, еще не проникъ во всѣ тайны ереси.

Я—крестьянинъ Владимірской губерніи, Ковровскаго уѣзда, деревни Боняковой, Николай Васильевъ; отъ роду мнѣ 40 лѣтъ. Отъ юности моей я не рѣдко мечталъ относительно Божества, именно, какъ спасти свою душу. Прослы-